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1.Пояснительная записка
  1.1 Актуальность

В настоящее время доказано, что развитию кисти руки принадлежит важная роль в формировании головного мозга, его познавательных способностей, становлению речи. Значит, чтобы развивался ребенок и его мозг, необходимо тренировать руки. В дальнейшем это даст ему возможность легко обучаться новому. Развитие навыков мелкой моторики важно еще и потому, что вся дальнейшая жизнь ребенка потребует использования точных, координированных движений руки и пальцев, которые необходимы, чтобы одеваться, рисовать и писать, а также выполнять множество разнообразных бытовых и учебных действий. 

Проблема развития мелкой моторики, ручной умелости на занятиях по изобразительной деятельности актуальна, так как именно изобразительная деятельность способствует развитию сенсомоторики – согласованности в работе глаза и руки, совершенствованию координации движений, гибкости, силе, точности в выполнении действий, коррекции мелкой моторики пальцев рук. На занятиях тестопластикой дети не только лепят из соленого теста, но и раскрашивают свои изделия по своему замыслу, используя при этом кисть, краски (гуашевые либо акриловые). 
Кроме того, развитие детского творчества является актуальной проблемой. Творчество - это деятельность человека, преобразующая природный и социальный мир в соответствии с целями и потребностями человека. Жизнь в эпоху научно-технического прогресса становится все разнообразнее и сложнее. И она требует от человека не шаблонных, привычных действий, а подвижности, гибкости мышления, быстрой ориентации и адаптации к новым условиям, творческого подхода к решению больших и малых проблем. 

Тестопластика — это старинный русский народный промысел, упоминается в летописях уже в 12 веке. Фигурки из соленого теста были не простыми игрушками, они играли магическую, ритуальную роль- служили оберегами.  «Дарю вам мукосол, чтобы были хлеб, да соль, чтобы в доме было изобилие»- так говорили в праздники в северных русских деревнях, даря произведения из соленого теста. Центром промысла являлась Архангельская область. Данный промысел был утерян во времена Первой и Второй мировых войн в связи с нехваткой материала. В наше время эта древняя традиция начала возрождаться, потому что сейчас ценится все экологически чистое и сделанное своими руками.  

Соленое тесто - это очень удобный и пластичный материал, его можно раскрасить как в процессе работы, так и после высыхания, он надолго сохраняет свою форму.  

Этот жанр представляет собой создание фигурок, оберегов, картин, панно, композиций. Возможно применение нетрадиционных техник и материалов. Например, декорирование поверхности бисером, семенами растений, природным и другим подручным материалом. 
Основной материал — тесто, а основным инструментом в тестопластике являются руки, следовательно, уровень умения зависит от владения собственными руками. Данная техника хороша тем, что развивает мелкую моторику рук в процессе освоения различных технологический приемов - раскатывание, сплющивание, разминание,  доступна детям старшего дошкольного возраста, позволяет быстро достичь желаемого результата.  Но и при всем при этом формирует выдержку, так как для окрашивания изделий из соленого теста необходимо выждать, пока они высохнут, а это занимает два-три дня, в зависимости от величины изделия. Занятия тестопластикой предоставляют большую возможность для развития и обучения детей. Они развивают конструктивные способности, формируют художественный вкус, умение планировать работу, предвидеть результат и достигать его, при необходимости внося коррективы в первоначальный замысел.
Занятия тестопластикой способствуют развитию таких психических процессов, как: внимание, память, пространственное мышление, воображение. Тестопластика способствует развитию восприятия, пространственной ориентации, сенсомоторной чувствительности детей, (способствует тонкому восприятию формы, фактуры, цвета, веса, пластики, пропорций), то есть тех школьно-значимых функций, которые необходимы для успешного обучения в школе. Дети учатся планировать свою работу и доводить её до конца. Занимаясь тестопластикой, у ребенка укрепляется сила рук, движения обеих рук становятся более согласованными, а движения пальцев дифференцируются, ребенок подготавливает руку к освоению такого сложного навыка, как письмо. Этому всему способствует хорошая мышечная нагрузка пальцев. Одним из несомненных достоинств занятий по тестопластике с детьми подготовительной группы является интеграция предметных областей знаний. Деятельность тестопластикой позволяет интегрировать различные образовательные сферы. Темы занятий тесно переплетаются с жизнью детей, с той деятельностью, которую они осуществляют на других занятиях (по ознакомлению с окружающим миром и природой, развитию речи, с ознакомлением с художественной литературой, с наблюдением за живыми объектами и т. д.). Тестопластика как деятельность подводит детей к умению ориентироваться в пространстве, к усвоению целого ряда математических представлений. Еще одной специфической чертой тестопластики является ее тесная связь с игрой. Объемность выполненной фигурки стимулирует детей к игровым действиям с ней. Такая организация образовательной деятельности в виде игры углубляет у детей интерес к лепке из соленого теста, расширяет возможности общения со взрослыми и сверстниками.
Интегрированное построение занятий  дает ребенку возможность:
Реализовывать познавательную активность. Материал имеет практическую направленность, опирается на имеющийся у детей жизненный опыт, помогает выделить сущность изучаемых объектов и явлений, активизирует образы и представления, хранящиеся в долговременной памяти. Обогащать словарь. В процессе обыгрывания сюжета и выполнения практических действий с  соленым тестом с детьми ведется непрерывный разговор. Такая организация деятельности стимулирует речевую активность детей,  реализовывать впечатления, знания, эмоциональное состояние в изобразительном
  творчестве.                                                               Изготавливать не только игрушки для себя, но в большей мере подарки для своих близких. Но главное значение занятий по тестопластике состоит в том, что она способствует развитию тонких движений пальцев и всей руки в целом. Дети развивают умелость рук, укрепляют их силу. Движения рук становятся более согласованными, а движения пальцев дифференцируются (этому способствует мышечная нагрузка на них).Дети учатся самостоятельно осуществлять движения, контролируя их силу, длительность, направленность и др.Для работы в технике тестопластика важно не просто развитие руки, а совместное развитие руки и глаза, координации движений обеих рук. Занимаясь тестопластикой, ребенок постепенно подготавливает руку к освоению такого сложного навыка, как письмо.
Преимущества соленого теста:

-можно приготовить в любой момент, не тратя лишних денег; 
- легко отмывается и не оставляет следов; 
- безопасно, экологически чисто; 
- если оно правильно замешано, лепится замечательно, к рукам не липнет; 
- можно сушить в духовке, а можно - просто на воздухе; 
- краска пристает любая, а возможности для росписи - практически неограниченные; 
- поверх краски хорошо еще покрывать лаком - сохранится на века...
 - долговечно в использовании, с готовым  можно играть - без боязни, что оно потеряет форму. 
Написание программы  обосновано отсутствием методического обеспечения занятий по тестопластике и актуальностью проблемы по развитию мелкой моторики рук  для детей  старшего дошкольного возраста, а также  активизации  поисково - исследовательской  деятельности в овладении совершенно новым видом художественного творчества и проявлении фантазии в реализации своего замысла.

Также данная образовательная программа обеспечивает своевременное, всестороннее развитие личности ребенка в старшем дошкольном возрасте с учетом его индивидуальных и психофизических особенностей; активно помогает каждому ребенку в развитии конструктивных способностей, мышления, воображения, формирует художественный вкус и обучает систематически и грамотно анализировать полученные результаты. 
1.2 Цель и задачи программы  «Тестопластика  для детей среднего  дошкольного возраста».
Цель: Развитие мелкой моторики рук у детей среднего дошкольного возраста посредством тестопластики, активизации поисково-исследовательской  деятельности  в овладении совершенно новым видом художественного творчества,  и проявлении фантазии в реализации своего замысла, развитие конструктивного мышления и воображения.
Задачи для педагога:

- Профессиональная задача: знакомство с новыми современными методиками, изучение литературы по данной теме, совершенствование своих знаний в данной области, повышение своей компетентности
- Методическая задача: знакомство с новыми педагогическими технологиями, формами, методами и приемами обучения. Изучение научно-методической литературы.

- Коммуникативная задача: работа с родителями и  педагогами (консультации, беседы, мастер-классы,  создание мини-библиотеки, организация мини-музея).

- Задача по обогащению предметно-развивающей среды в группе, способствующей проявлению творческой активности детей.

Ожидаемые результаты:

Повышение знаний в данной области;
Освоение новых технологий, форм, методов и приемов в обучении детей;
Умение грамотно и доступно преподносить информацию о содержании программы родителям и педагогам (презентации, консультации); 
Освоение новых форм работы с родителями (создание мини- библиотеки, мини- музея, мастер-классы для родителей);
Обогащение предметно-развивающей среды в группе.

Задачи для детей:
- Учить основным приемам тестопластики (раскатывание, отщипывание, вдавливание, сплющивание, разминание, скрепление).
-   Развивать конструктивное мышление и воображение.

-  Развивать творческие способности детей, активизировать проявление фантазии.

- Формировать художественный вкус, воспитывать навыки аккуратной работы с соленым тестом, уметь ровно и аккуратно раскрасить изготовленное изделие.
- Учить обследовать различные предметы с помощью зрительного, тактильного ощущения для обогащения и уточнения восприятия их формы, величины, цвета, развивать мелкую моторику, координацию движения рук. 
-    Формировать усидчивость и выдержку, умение доводить начатую работу до конца.
Для решения поставленных задач, на занятиях максимально используются анализаторы ребенка: слуховой, зрительный, тактильный .
Данная программа разработана для детей среднего  дошкольного возраста (4-5 лет).

Данная программа предусматривает один год обучения. 
Ожидаемые результаты
Овладение основными приемами тестопластики. 

Дети могут принимать задачу, при необходимости действуют по образцу, а затем по словесному указанию.

Развитие общих сенсорных способностей;
Развитие конструктивного мышления и воображения;

Активизация проявления фантазии;

Развитие творческих способностей;

Формирование художественного вкуса, воспитание навыков аккуратной работы с соленым тестом, умение ровно и аккуратно раскрасить изготовленное изделие

Формирование желания доводить дело до конца, усидчивости и выдержки. 

Развитие мелкой моторики, координации движения рук.

Работа с родителями: 

Задачи:

1. Предоставить родителям информацию о  программе.

2. Повышать информационную компетентность, уровень психолого-педагогических знаний и практических навыков  родителей в вопросах  развития ручной умелости у детей старшего дошкольного возраста.  

3. Привлекать родителей к активному участию в образовательно-воспитательном процессе. 
4. Активизировать родителей к поисковой и творческой деятельности в условиях сотрудничества с педагогом и детьми.
Ожидаемые результаты:
1. Достижение достаточного уровня информированности родителей о  программе.

2. Повышение психолого-педагогической  культуры  родителей в вопросах развития ручной умелости у детей среднего дошкольного возраста.  
3. Установление тесного контакта взаимопонимания с семьей,  направленность родителей на активное взаимодействие.

4. Повышение психолого-педагогической компетентности родителей в вопросах совместной деятельности детей и взрослых.
Формы взаимодействия с родителями:

-Родительские собрания, направленные  на  ознакомление  родителей  с       содержанием  программы; 
-Тематические консультации, организуемые с целью ответить на все вопросы, интересующие родителей;
-Педагогические беседы с родителями.
-Информационные стенды;
-Открытые занятия для родителей;
-Опрос с целью определения уровня осведомленности родителей в области воспитания и обучения  дошкольников; 
-Организация мини-библиотеки.
-Организация мини-музея.
1.3 Перспективный план
	Месяц
	Тема
	Задачи

	Сентябрь
	Солнышко лучистое
	 Знакомство с соленым тестом. Создание образа солнышка. Вырезание по шаблону солнышка с зубчиками. Вовлечение в сотворчество с воспитателем. Прикрепление маленьких лепешек-глазок. Использование зубочистки для прорезывания бровей и щечек. Прикрепление улыбки-полумесяца.

	
	Рыбки плавают в водице
	Воспитание интереса к поисковой деятельности. Поиск информации о  разных видах рыб. Поддержание интереса к созданию коллективной работы. Закреплять умения пользоваться стеком. Использовать бусинки для прикрепления глазок. Внесение дополнений: разноцветные камушки, водоросли.

	Октябрь
	Ваза (украшенная макаронами)
	Развитие образного восприятия, работа в сотворчестве  с воспитателем. Развитие мелкой моторики. Проявление фантазии, воображения, творческой активности. Использование макарон для украшения вазы.

	
	Пироги для кукол
	 Развитие мелкой моторики, проявление фантазии в украшении пирога. 

	Ноябрь
	Веселые животные (ежик, улитка, мишка, собачка)
	Воспитание желания самим изготавливать игрушки. Развитие творчества, фантазии. Развитие мелкой моторики, координации рук.

	
	Панно «Цветы в вазе»
	 Развитие чувства ритма, цвета.

Использование приёма «раскатывание». Добавление в композицию дополнительных изображений по желанию детей.Воспитание творческого восприятия окружающего мира

	Декабрь
	Елочные украшения- фантазии 
	Закрепление умения раскатывать комочки теста кругообразными движениями, вырезание стекой. Активизация воображения и проявление фантазии. Развитие мелкой моторики рук. Развитие эстетического восприятия.

	
	Ёлочка-красавица, из полосок теста, украшенная бисером
	Создание образа ёлочки, ритмического рисунка веточек, направленных книзу в конусе.. Внесение дополнений в рисунок по желанию детей: снежинки, елочные игрушки. Самостоятельный выбор цвета. Развитие мелкой моторики.

	Январь
	Ведерки
	.Придание цилиндрической колбаске формы ведерка. Прикрепление вылепленной ручки с утолщением. Налепливание украшений по выбору детей         (горошки,    цветы, листочки,  полоски) Самостоятельный выбор цвета. Развитие  творческих способностей.

	
	Букет из роз
	Создание выразительного образа.  Использование чеснокодавилки для выдавливания стебельков. Прикрепление их к основе .Стимулирование активной работы пальцев.

Развитие пространственного восприятия.



	Февраль
	Сердечки ко Дню Святого Валентина, украшенные цветами
	Вызвать желание изготовить подарки к празднику. Активизировать работу воображения и фантазии по выбору крашений на изготовленные сердечки Развитие мелкой моторики.



	
	Открытка маме
	Вызвать желание изготовить подарки к празднику. Активизировать поисково-исследовательскую деятельность детей по выбору сюжета на поздравительные открытки ко Дню 8 марта. Закрепить умения использовать способ раскатывания и вырезания. 

	Март
	Ваза с фруктами
	Закрепление навыков скатывания колбасок из теста для создания вазы. Развитие мелкой моторики. Проявление фантазии. Развитие пространственного восприятия.



	
	Лепим азбуку
	Создание в сотворчестве с воспитателем предметно-развивающей среды в группе. Развитие эстетического и пространственного восприятия. Развитие мелкой моторики рук. Закрепление букв алфавита.

	Апрель
	Наседка в корзинке
	 Создание коллективной композиции «Наседка в корзинке». Закрепление умений работы в технике «тестопластика». Развитие чувство формы и композиции. Воспитание любознательности.



	
	Пасхальные яички в вазочке
	Закрепление умения лепить овальные формы. Проявление творчества, самостоятельности. Воспитание интереса к работе с пластическими материалами. Проявление фантазии в изготовлении вазочки.

	Май

 
	Панно «Спелая клубничка»
	Создание в сотворчестве с воспитателем красивой композиции с ягодками и цветами. Поддержание интереса к созданию коллективной композиции. 



	
	Пальчиковый театр в подарок малышам
	Эмоциональный отклик на предложение сделать подарок малышам. Приисковая деятельность по выбору образов для пальчикового театра. Развитие пространственного мышления. Проявление воображения, фантазии. Развитие мелкой моторики. 


Образовательная деятельность проводится 2 раза в месяц: 

20 минут в средней группе;

Образовательная деятельность проходит как фронтально, так и коллективно. В вечернее время в блоке совместной деятельности с детьми. 
Раскрашивание проводится в вечернее время в блоке совместной деятельности с детьми.

2.Методическое обеспечение

2.1 Формы, методы, приемы, технологии
Формы
Образовательные события целиком проходят в форме игры. Игровые приемы обеспечивают динамичность процесса обучения, максимально удовлетворяют потребности ребенка в самостоятельности – речевой и поведенческой (движения, действия и т. п.). Использование игр в обучении детей тестопластикой помогает активизировать деятельность детей, развивать познавательную активность, наблюдательность, внимание, память, мышление, поддерживает интерес к творчеству, развивает творческое воображение, образное мышление. 

Методика
Образовательную деятельность  тестопластикой с детьми среднего дошкольного возраста можно начать с создания образа природного явления и небольших композиций в сотворчестве с воспитателем. Постепенно задачи расширяются.  Активизируется поисковая деятельность детей, проявляется фантазия.
Первоначальными приёмами обучения в тестопластике являются: раскатывание шариков из теста, раскатывание, расплющивание и вырезание. В дальнейшем задачи усложняются, дети начинают использовать разные детали и прилеплять их один на другой, либо, при необходимости,  друг к другу.
Обучение происходит поэтапно с возрастанием уровня сложности - от простого к сложному.

Формируя навыки раскатывания, важно научить детей прилагать усилия пальцами. Воспитатель показывает приёмы, а при необходимости берёт указательный палец ребёнка и помогает раскатать тесто, затем поворачивает палец в нужном направлении.

Основные направления раскатывания - сверху вниз, слева направо.

Во время работы необходимо следить за тем, чтобы палец ребёнка не загибался, а оставался прямым и напряжённым; чтобы он действовал подушечкой пальца, а не царапал тесто ногтем. 

Для работы с детьми среднего дошкольного возраста было выбрано соленое тесто в связи с тем, что на данном этапе развития ребенка оно будет представлять больший интерес, чем пластилин. Так как данное  художественное средство еще не знакомо детям и в детском саду не использовалось в совместной деятельности с детьми. При создании изделий из соленого теста необходимо иметь подручные материалы для придания объёма и декоративности: зубочистки,  стеки, бисер, макароны. Эти предметы способствуют развитию мелкой моторики.

В образовательной деятельности с детьми используются сюжеты, близкие опыту детей: рыбки плавают в водице, курочка-наседка, пироги для кукол, фрукты в вазе и т.д.
Приемы
Для успешного освоения навыков тестопластики при организации образовательной деятельности используются следующие приемы:

Воспроизведение движений в воздухе. 
 Детям предлагают показать в воздухе, как они будут раскатывать «шарики», расплющивать и раскатывать.

Совместные (или «пассивные») действия.
 Если ребенок не сразу может выполнить какой-либо прием самостоятельно, воспитатель берет его палец в свою руку и вместе с ним выполняет действие.

Работа детей на общем фоне. 
Для этого организуется коллективная деятельность: дети на больших листах картона (фон) выполняют работу с общим сюжетом. Сначала на своих рабочих местах делают «заготовки», а потом подходят к фону. Такая последовательность действий позволяет детям менять позу во время образовательной деятельности. Сначала детали прикладываются к общему фону. Затем они высыхают 1-2 дня, и только после раскрашивания и последующего высыхания приклеиваются к фону. Затем фон располагается вертикально.  
Стихи, загадки подбираются по теме  и помогают изображению характерных особенностей объекта.

Вопросы.
Вопросы к детям должны иметь наглядную опору и соответствовать той деятельности, которую они выполняют.

Игровая мотивация 
Ее создание – важный стимул развития познавательного процесса. Суть состоит в том, что педагог создает проблемную ситуацию и ставит перед детьми для ее разрешения проблемную задачу, наталкивая на поиск путей и средств решения, в результате чего и происходит овладение знаниями, навыками, умениями и развитие мыслительных способностей.
Игровые приемы.
Игровые приемы помогают активизировать деятельность детей, развить познавательную активность, наблюдательность, внимание, память, мышление, творческое воображение, поддержать интерес. Игровые приемы снимают утомление, так как игра делает процесс обучения занимательным. Простое заучивание, механическое повторение нового материала неэффективно, это может только подавить усердие и радость от собственных достижений. Обучение должно стать для ребенка не только игрой, но и приятным переживанием. Известно, самый большой успех ребенок переживает в радостной и спокойной обстановке. Таким образом, игровые приемы – это способы совместного (педагог и дети) развития сюжетно-игрового замысла путем постановки игровых задач и выполнения соответствующих игровых действий, способы, направленные на обучение и развитие детей.

Обучая детей тестопластике, необходимо учитывать, что содержание игровых задач и игровых действий должно соответствовать знаниям детей об окружающем и их интересам.

В конце деятельности следует педагогическая оценка, которая является одним из важнейших приемов обучения. Оценке подлежит как результат решения учебной задачи, так и ход ее выполнения. В течение всего процесса выполнения работы надо хвалить, подбадривать каждого ребенка, а в конце занятия еще раз, внимательно рассмотрев работы «скульпторов», особо отметить их старание, вспомнить, что и зачем делали на занятии, как в дальнейшем будут использоваться изготовленные поделки. 

2.2 Дидактическое и материально-техническое оснащение
Материалы и техника изготовления.

Соленое тесто - доступный всем, дешевый и легкий в освоении материал, его
можно хранить в холодильнике, а, значит, заготавливать впрок. Тесто можно 
окрашивать, добавляя краски при замешивании и получая цветную массу, 
после обжига и сушки изделия из теста затвердевают и могут храниться 
долго, но они боятся воды. 

Рецепт приготовления солёного теста.

 200 г муки
200 г соли
125 мл воды
 2ст. ложки растительного масла либо 1 ст. ложка крема для рук (для придания эластичности)
Чтобы соленое тесто не рвалось и не крошилось во время лепки, его нужно 
хорошо вымешивать и разминать, пока оно не станет эластичным.
В широкую миску насыпьте соль, добавьте воду, затем — муку. Все хорошо 
перемешайте. Или хорошо перемешайте соль и муку, постепенно добавляя 
холодную воду до получения однородной массы. Затем добавьте 2ст. ложки 
растительного масла,  либо 1 ст. ложка крема для рук  (для придания 
эластичности).Приготовленное тесто не должно прилипать к рукам или крошиться. Тесто должно получиться эластичным и достаточно крутым. Положите его в какую-нибудь емкость или в полиэтиленовый пакет, чтобы оно не высыхало. Долго хранить готовое тесто нежелательно, потому что при этом теряется его первоначальный цвет: оно становится сероватым. Хотя такое несвежее тесто можно использовать для оформления деталей одежды или мелких украшений.

Техника безопасности

 Солёное тесто - несъедобно!
 Следует быть крайне осторожными при работе с острыми предметами.
 После работы обязательно надо вымыть руки с мылом.

Материалы для создания шедевров из соленого теста:
мольберт с иллюстрациями по теме,
Соль, мука, вода, растительное масло, крем для рук, гуашь или акриловые краски, кисти, 

карточки с художественным словом, 
полуготовый рисунок - основу будущей композиции на картоне или бархатной бумаге (размер примерно 30х30), 
небольшие комочки соленого теста на каждого (несколько штук в зависимости от объема поделки), 
доска для лепки,
тканевые салфетки, 
бросовый и природный материалы, 
подручные материалы: бисер, стеки, зубочистки, макароны и т. д.
Список литературы для педагога:
Горячева В.С. Сказку сделаем из глины, теста, снега, пластилина. Популярное пособие для родителей и педагогов/ В.С. 
Зимина Н.В. Шедевры из соленого теста «Издательство Мир книги», г. Москва, 2009.
Анна Черняева. Нет пластилина лучше, чем у мамы. Журнал «Дошкольное образование», май 2013.
Ирина Хананова. Солёное тесто. Фантазии из муки и соли, - Москва, «АСТ-ПРЕСС-КНИГА» 2007

Наука и жизнь №1,2007 «Тили-тили тесто»стр.102
Румянцева Е.А. Соленные фантазии г. Москва «АЙРИС-пресс», 2007г

.Силаева К. В. Солёное тесто. – Москва, «Эксмо», 2003г
Екатерина Рамазовна Бычкова. Лепим из солёного теста «АСТ, Полиграфиздат»,  2010 
Брижит Казагранда Поделки из соленого теста « АРТ-Родник», 2007

Литература для родителей

Зимина Н.В. Шедевры из соленого теста «Издательство Мир книги», г. Москва, 2009.
Екатерина Рамазовна Бычкова. Лепим из солёного теста «АСТ, Полиграфиздат»,  2010 
Брижит Казагранда Поделки из соленого теста « АРТ-Родник», 2007
 ЦЕЛЕВЫЕ ОРИЕНТИРЫ:
Раскатывать и расплющивать тесто.
Учить обследовать различные предметы с помощью зрительного, тактильного ощущения для обогащения и уточнения восприятия их формы, величины, цвета, развивать мелкую моторику, координацию движения рук
 Проявлять конструктивное мышление, воображение и фантазию при изготовлении изделий, вносить свои предложения по декорированию
Формировать  художественный вкус, воспитывать навыки аккуратной работы с соленым тестом, уметь ровно и аккуратно раскрасить изготовленное изделие.
 Формировать усидчивость и выдержку, умение доводить начатую работу до конца. 
Образцы работ:
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